

四川阿壩格爾登寺

舉行煨桑活動

法號聲聲，桑煙濃濃。6月15日(藏曆5月15日)，四川省阿壩藏族自治州格爾登寺舉行煨桑祈福活動。五彩的龍達，隨着桑煙與風飛向碧空如洗的藍天，將信教群眾的心願傳送給護法神。

■本報記者：
江雨馨、張楚、唐鑒宇、張磊

五彩龍達隨着桑煙飛翔 將信眾美好心願送予護法神

僧人與信教群眾正在煨桑。 中新社



四川省阿壩藏族自治州阿壩縣，是一片充滿神奇，具有深厚藏傳佛教文化底蘊的土地，這裡有42座藏傳佛教教派、寧瑪派、薩迦派、覺囊派的寺廟，格爾登寺，就是其中的佼佼者之一。煨桑則是青藏高原上神秘的原始祭祀儀式，可譯作熏煙或者熏香煙，藏曆每月初二、十五都將舉行一次。

信眾燃供品 祈逢凶化吉

上午9點，格爾登寺全體僧人在法號聲中緩緩步入位於寺廟大經堂西側的護法神殿，在領經師的引領下誦保佑經、平安經、祈禱經。來自阿壩鎮附近的眾多信教群眾手提糌粑、柏枝、青稞、酥油、奶渣等供品來到護法神殿前，在陣陣祈禱聲中點燃供品。兩層樓高的桑煙台上頓時濃煙滾滾，龍達飄飛。

信教群眾告訴記者，煨桑發出的滾滾煙霧稱作「桑煙」。「桑」意為淨，熏燒的潔淨、聖潔的煙霧，有的地方也稱作燒柏香。讓帶着濃烈的柏枝、檀香樹枝、酥油、糌粑香味的桑煙與龍達一起飄上天空，是為了祈求戰神、凶神、寒神、水神等各路神靈保佑他們逢凶化吉，保佑亡靈早日得到超度。而更多的人則是祈求天上的眾神保佑自己及家人身體安康，六畜興旺，五穀豐登，保佑今生幸福，來世美好。記者看到，至少有2000多名信教群眾順時針繞行桑煙台，一邊默唸或高喊着祈

求的願望，一邊將供品撒入桑煙台內，間或取一小疊龍達搖搖幾下，再奮力往空中灑撒。有些僧人、信教群眾還帶來柏香樹枝放入桑煙台內焚燒。

製精緻法器 供奉護法神

60歲的江科從安鄉步行來到格爾登寺煨桑供施、撒龍達。他說，家裡孫子們都在上學，兒子女婿到山上挖藥材，所以自己一個人來，「為眾生平安祈福，也祈禱家人永遠健康幸福」。

久代年僅11歲，小小的身子背着兩個裝供品的布袋。母親帶着不滿1歲的弟弟正在繞行護法大殿祈福，他獨自一人撒龍達。久代說，按規定婦女不能進入護法大殿內。但由於父親忙着挖藥材，所以煨桑時男人做的事情都是小久代來做，已記不清楚這是第幾次來格爾登寺煨桑祈福了。

桑煙台的後面還有一個一米多高的平台，中間整齊地放着柏香樹枝，四周散放着裝着供品的布袋、紙箱等。其左右兩邊各有一個大型神箭台，供奉着信教群眾為護法神精心製作、誦經，以求護佑全家家庭安康、人畜興旺的精緻武器。一般每個僧人每年在農曆虎月十五時敬獻一支神箭。

右側神箭台下，5位僧人席坐在地，面前圍滿了拿着錢幣的信教群眾。據當地人介紹，信教群眾將家長的名



參加煨桑的僧人們。 中新社

字、誦經的物件、經文名稱等告訴僧人，登記在冊，自願給些錢。日後，寺院會按記錄為他們誦經。僧人們向前來登記的信教群眾贈一段彩色絹帛做成的護身符，讓小孩圍在脖子上。

爭相接聖水 盼去病消災

再往後走就是莊嚴的護法大殿，金色的屋頂在陽光下熠熠閃光。數百名僧人在大殿內誦經，與銅長號、噴吶兩種法器的聲音相和，神秘莊重。圍在殿門的信教群眾將裝着水的器皿和寫着願望的紙條傳遞到殿內。10時左右，一隻水壺從殿內傳出，信教群眾用雙手承接倒出的水。當地人相信，經過僧人的集體誦經，水成為聖水，喝下，再抹到臉上，即可去病消災。有的信教群眾選用塑膠口袋、飲料瓶、甚至小藥瓶承接聖水，要帶給家人飲用。

最後，殿內喇嘛將信教群眾寫在紙條上的願望一一誦讀出來，法會圓滿結束。



信教群眾在桑煙台旁拋灑象徵吉祥的龍達。 新華社



信眾們在大經堂廣場前祈禱，請求神明保佑。 新華社



信眾們圍繞護法神殿，口誦真言，轉經祈禱。 新華社



信教群眾在接象徵吉祥的「聖水」。 新華社



一名年邁信徒在煨桑儀式結束，走出護法神殿。 新華社

各莫寺：藏傳佛教傳承有方

聯波活佛將現代學校管理制度融入僧侶教學

各莫寺意為「廣慧寺」，位於阿壩縣各莫鄉唐麥，是一座顯密兼修的格魯派寺院，由甘肅省夏河拉尕楞寺喇嘛所建，距今已有200多年的歷史。

靈童轉世 寄身名利60載

近日，本報記者有幸走進這香霧繚繞，經聲不絕的寺廟，只見經堂建築豪華，斗拱翹檐，金鐘映日，佛塔高聳。寺內各種高大的大佛塑像和雕刻、佛塔、經書、唐卡、壁畫琳瑯滿目。眾多身披醬紅色袈裟的僧侶在誦經修煉，打卦作法。

這裡的總法台是哈爾哇·嘉木樣洛周活佛(世稱聯波活佛)。聯波活佛1948年生於青海果洛久治縣，3歲時被認定為各莫寺哈爾哇活佛第三世轉世靈童，次年迎請入寺，舉行了隆重的座床典禮。時光飛逝，恍惚就在轉瞬之間，聯波活佛在各莫寺已近60個寒暑。見證了這裡發生的一切，沉穩堅毅得像寺裡那座高大的寶塔，深邃的雙眼透出洞察世情的睿智，聯波活佛向記者細說從頭。

「住宿制」經學院開先河

各莫寺始建於西元1790年，現有373名僧人、4位活佛。總法台聯波活佛法深湛，早在1988年10月就由班禪大師親自提名，被任命為藏傳佛教研究室主任。聯波活佛向記者介紹，各莫寺尤其重視藏傳佛教的教育傳承，寺內有一座特殊的建築，就是一所開藏傳佛教

先河的「住宿制」經學院。這裡不但設有經堂、教室，還有學員寢室，提供吃、住設施。現有135名僧人在此生活學習。

設進修班 提升學習台階

與傳統的從小吸收兒童入寺學習經文不同，2002年，各莫寺將現代學校的管理制度融入到寺廟僧侶學習中，以進修班形式集體學習顯宗的五部大論。聯波活佛表示，現在藏民的生活改善，藏區的教育條件也遠勝從前，孩子們的基礎學習，再也不只是進入寺廟一途。因此，他提倡進修班的形式，讓寺廟僧侶的學習從更高的台階開始，效果更好。2009年，第一期進修班的畢業生有10餘人，加上2010年和今年的共有43人學成畢業。目前進修班共有135名僧人在讀。10載耕耘，各莫寺經學院已形成一套完善的學習制度。

記者了解到，各莫寺經學院按照西曆和農曆規定了每年的3種作息時間。近期執行的作息時間表是：早上5點半起床，6點鐘全體學員到念經堂早課，然後分組做禮拜，接着是背誦經文。8點半早餐，9點開始班級背誦復習，以及自習和上課，直到12點半吃午餐。

這裡的伙食也頗豐富，在經學院後面的食堂裡，人們看到午餐有茄子、青椒、空心菜、四季豆等蔬菜，以及糌粑和酥油。用餐前大家齊誦《供食經》和《供三寶經》。僧人學生也難免有小過，經學院的管理僧人會趁



辯經的僧人們。 本報記者江雨馨 攝

吃飯的時間發「罰單」。「罰單」上寫着學員的名字，所犯的錯誤和懲戒辦法。經學院管理僧人介紹，懲罰措施只有一種，就是到念經堂磕長頭，但要根據過失的大小來決定受罰時間，短的三分鐘，長的可能要兩三天。

講經聲中廣傳福音

按照作息時間表，下午3點半會再上一節課，然後是所有學員參加的辯經活動。記者採訪各莫寺時，聯波活佛剛好於下午在菩提大寶塔有一場講經活動。不但學員們早早前往等候聆聽，附近的信教民眾也已聚集在菩提大寶塔周圍。

進入大寶塔殿內，數百僧人已圍坐一起。下午2時許，講經正式開始，聯波活佛座位兩邊各支着一個麥克風，使其聲音清晰地傳遞到殿外信教民眾耳中。僧人們有的側耳傾聽，有的端坐閉目仿如入定，有的翻着經書對照查看……殿外的信教民眾則大多席地而坐，手持念珠，靜靜聆聽，也有稚齡小兒跑來跑去……佛教所追求的寬容、慈悲、與世無爭，就在這緩緩的講經聲中，得以傳播四方，留存後世。

古寺新事物：僧人公寓即將入住



聯波活佛。 本報記者江雨馨 攝

各莫寺的建築極有特色，200多年來經不斷重建維修以及新增設施，寺內經堂、殿塔、轉經廊一應俱全，成為當地著名寺院之一。

聯波活佛最重視的還有他為改善僧人生活而組織修建的僧人公寓，記者看到主體建設已然完成。四棟新建的僧人公寓坐落於各莫寺西側。協助建設公寓的各莫鄉黨委副書記張勇說，公寓主體設施和內部裝修都已基本完工，建好供水系統後，僧人們即可入住。

着重僧人自身建設

聯波活佛向記者表示，今後將視寺廟的經濟情況，初步計劃逐漸全部改造宿舍，進行重新規劃。他還強調，僧人素質、知識建設也很重要，要慢慢提高僧人素質和自身建設、佛學水平，達到班禪大師所說的「僧人就像僧人，寺廟就像寺廟」的程度。

聯波活佛為改善僧人生活而組織修建的僧人公寓，坐落於各莫寺西側。



本報記者江雨馨 攝

位於阿壩縣各莫鄉唐麥的各莫寺。

本報記者江雨馨 攝